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Creştinismp
— Raportul lor

In numărul de Paşti al ziarului 
nostru am schiţat o interpretare teo
logică a naţiunii. Concluzia la care 
ne-am oprit şi în sprijinul căreia s’ar 
mai putea aduce multe argumente 
este că naţiunile sunt realităţi voite 
etern de Dumnezeu. De aceea nu se 
cuvine să le respingem dreptul la exi
stenţă, ci trebue să le considerăm ca 
fapte date, de neînlăturat, chiar în 
planul de viaţă mai înaltă a religiei, 
în speţă a creştinismului.

întrebarea este cum se poate 
realiza acea sinteză care să nu fie 
păgubitoare nici naţiunii, nici creşti
nismului, care păstrând specificul dife
ritelor naţiuni, să salveze în acelaş 
timp unitatea creştinismului, ecume- 
nicitatea lui, care lăsând popoarele 
distincte între ele, să le unească 
totuşi în acelaş duh.

Să vedem ce răspunsuri ne dau 
în această chestiune cele 3 ramuri 
mari de creştinism: catolicismul, pro
testantismul şi ortodoxia.

Dăm prioritate catolicismului şi 
protestantismului pentrucă, putem 
spune cu anticipaţie, reprezintă ceie 
două extreme la fel de nesatifăcătoare, 
singură ortodoxia oferind sinteza şi 
în această privinţă ca în toate marile 
probleme ale vieţii.

Concepţia catolică despre ra
portul între creştinism şi naţiune a 
fost formulată deschis, până la ulti
mele ei consecinţe, într’un esseu pu
blicat de curând în revista Hochland 
(caetul III 1932/33) de Wilhelm Moock 
«Christentum und Nation» (Creştinism 
şi naţiune). Esseul a fost folosit şi 
de autorul magistralelor articole des
pre „Ortodoxie şi românism“ din „Viaţa 
Ilustrată“ Nr. 1 şi 2. Dar face să-i 
acordăm o atenţiune mai largă pen
trucă el tălmăceşte de fapt senzul 
întregei acţiuni a catolicismului din

si naţiune• .

în catolicism —
trecut şi de azi, chiar dacă de altfel 
catolicismul evită să mărturisească şi 
în cuvinte tendinţele sale antinaţionale.

Pornind dela cuvintele prin cari 
Dumnezeu îndeamnă pe Avraam să 
părăsească ţinutul şi casa părintească 
pentru a se aşeza în Canaan, precum 
şi dela expresiile Mântuitorului dela 
Mt. 19, 29.1 , 2 1 -  22. Mt. 10, 3 5 - 3 7 ,  
W. Moock deduce: «Conform ace
stora, natural, nu se poate spune că 
ţine de misiunea creştinismului să 
apere naţionalităţile; aceasta nu poate 
fi nici măcar o misiune secundară, 
sau indirectă sau oricum s’ar mai 
numi diversele încercări de compro
mis». Naţiunile sunt pomii pădureţi; 
viata creştină e altoiul nobilT In fruc- 
téle~pőmtilui altoit nu se manifestă 
trunchiul pădureţ, ci altoiul nobil. 
«Deoarece creştinismul se interesează 
de acest fruct al veşniciei, nu poate 
fi misiunea lui ca să mai întreţină pe 
lângă aceasta o cultură pitorească de 
pomi. Ba chiar din contră: misiunea 
creştinismului e să acţioneze în di
recţie opusă, să oprească orice pă
dureţ de-a-şi mai produce fructele lui 
originare, silindu-1 să producă fructe 
superioare».

Obiecţia că harul nu suprimă 
natura, autorul o numeşte una din 
acele false invocări ale Scripturii «cu 
cari a voit şi diavolul să înşele pe 
Domnul — căci creştinul presupune 
natura, precum grădinarul, mărul pă
dureţ sau trandafirul sălbatic, dar 
fructele sunt determinate de altoiu, 
nu de rădăcină».

«Misiunea creştinismului e să 
transpoarte omenirea din starea de 
sălbâtăcie a naţionalităţii naturale în 
starea nobilă a seminţiei celei una 
întemeiată de Dum nezeu; aceasta nu 
are să se ia numai în senz simbolic, 
alegoric sau metaforic». «Sub scutul

creştinismului trebue să se formeze o 
naţiune unitară care în urma concep
ţiei comune despre viaţă să devină în 
cursul veacurilor şi o unitate, biologică». 
«Comunitatea creştină, dacă s’ar fi rea
lizat în formă pură, cum a încredin
ţat-o întemeietorul învăţăceilor săi, ar 
fi fost în stare să formeze în cursul 
veacurilor o nouă naţiune în care să 
circule un alt sânge, mai nobil decât 
cel pe care ni l-au lăsat grecii şi ro
manii, sau chiar germanii şi rasele 
nordice». Hristos a voit să facă din 
ceata Sa mică «o naţiune creştină 
unitară care să cuprindă toată ome
nirea şi în care să înceteze legăturile 
provenite din trup cari sunt pentru 
unitatea omenirii deosebiri».

Pentru a dovedi posibilitatea con
topirii acesteia biologice, nu numai mo
rale, a tuturor naţionalităţilor într’una 
singură sub influinţa creştinismului, 
W. Moock împrumută dela alt teolog 
catolic, Iosef Leo Seifert («Von Bo- 
gumil über Hus zu Lenin», Wien
1931), teoria că legile biologice se 
modelează întru totul după spirit, că 
«din puterea mai înaltă a spiritului şi 
a sufletului emană puteri cari stăbat 
până în ultimele celule», transformări - 
du-le în bine sau rău, într’o direcţie 
sau alta. Decăderea spirituală aduce 
cu sine o degenerare trupească şi 
viceversa. E drept că «sângele e pur
tătorul nemijlocit al rasei, dar el nu 
e un factor autonom ci e dependent 
de indicaţiile din sfera spiritua!-su- 
fletească». Dacă se ivesc deosebiri 
biologice între indivizi şi rase, aceasta 
se datoreşte în ultima analiză spiri
tului. O cultură spirituală comună 
poate, de aceea, suprima deosebirile 
biologice între naţiuni, contopindu-le 
într’una singură. O astfel de cultură 
este catolicismul care reţine tot ce e 
bun dela fiecare naţionalitate, formând 

i un tot pe care apoi îl impune între
gei omeniri.

*
Argumentarea lui W. Moock este 

interesantă şi ispititoare, pentrucă are 
o parte de adevăr în ea. Ce e drept,

nu vom contesta că spiritul exercită 
o foarte mare influinţă asupra struc
turii biologice. In articolul din nrul 
trecut vorbeam chiar de-o preexistenţă 
a chipului întregului om într’un ger
mene din care nu lipseşte spiritul ca 
forţă ultimă. Pe lângă toată prezenţa 
legilor naturale în desvoltarea trupu
lui, nu se poate contesta totuşi că 
forma lui o determină într’o măsură 
covârşitoare forţa interioară nemate
rială care foloseşte legile naturale în 
serviciul ei. Numai materialiştii ar pu
tea spune că sângele e ultima reali
tate determinantă. Noi recunoaştem 
că sângele e numai ultima realitate 
materială, vizibilă, a trupului şi de 
aceea întâi asupra lui se exercită in
fluinţa spiritului. Deosebirile de sânge 
sunt întâi deosebiri de spirit.

Concluziile eronate ale Iui W. 
Moock vin însă dintr’o confuzie de 
noţiuni. El ia drept spirit, sistemul d e *• 
idei, doctrina, concepţia despre lume. 
Răspândeşti acelaş sistem de :dei; gata, * /  
ai sădit acelaş spirit în toţi oamenii. #  
Urmarea va fi că şi trupul lor se va 
schimba, ca şi când oamenii sunt nişte 
vase goale de spirit, în care torni si
stemul, sau spiritul tău, sau ca şi când 
spiritul pe care-1 au de mai înainte 
poate fi fugărit de-acolo, — fie şi 
numai treptat, —  de cel pe care-1 
aduci dela un moment dat.

Numai într’un senz derivat se 
numeşte un anumit sistem de idei, o 
anumită învăţătură, spirit. In senz pro
priu spiritul e o realitate cu mult 
mai conzistentă, e partea care poartă 
toată viaţa psihică şi trupească a 
omului, e acea bază de limită a fiinţii 
noastre pe care nici n’o mai poţi de
termina ce este, pentrucă tot ce se 
poate determina e numai emanaţie a 
ei, numai manifestare a ei. Spiritul e 
ipostasul, ceeace stă dedesupt, este 
eul incolor şi nedeterminabil, din care 
isvorăsc la nesfârşit cugetările, hotă- 

j  rârile, sentimentele, mişcările, fără ca 
I el sä se confunde, să se epuizeze în 
I acestea. In propoziţia «eu am cutare 
I cugetare, cutare sentiment, acest trup

Viaţa religioasă a ceieiralui ma
tematician francez Blaise Pascal

de Dr. G. PREDA
(3) vicepreşedinte al „Astrei“.

V iaţa pastorală a lui 
Blaise Pascal

Blaise Pascal, născut la Clermond Fer- 
rand în 1623, a trăit în mediul familiar şi 
social expus mai sus. £1 a fost ca ado
lescent supus influenţei lui Jean Guillebert, 
doctor în teologie (fost elev a lui Du Ver- 
gier şi Arnauld), un înfocat apărător al 
doctrinei Janseniste.

Acest preot dela Rouville (de lângă 
Rouen) îşi câştigase un renume cu lucrarea 
sa „Necrologul dela Port-Royal“ şi se pre
zenta ca om cucernic, blând, mângăios, 
zelos. El a ştiut să-şi atragă credincioşii, 
şi-şi întocmi o sectă specială, care prin 
rigorismul pus în guvernarea sufletului, era 
considerată până la oarecare punct de 
anormală.

B. Pascal se arătase prea precoce în 
cunoştinţele sale. Şi deşi tatăl său care

cunoştea matematica a ţinut mult timp să-i 
ascundă atât cuprinsul ei cât şi acel al 
geometriei, totuşi, la vârsta de aproape 12 
ani, el cercetează ceea de-a 32 propoziţie 
din cartea lui Euclide. La 16 ani scoase 
tratatul „Secţiunilor conice“, care a minu
nat pe Descartes. La 19 ani inventă „Ma
şina aritmetică“, care mai târziu servi ce
lebrului mecanician englez Babbage să in
venteze Maşina matematică, prin care se 
rezolvă astăzi problemele cele mai com
plicate ca : mişcarea astrelor, revenirea 
eclipselor, etc.

B. Pascal inventă apoi multe alte 
lucruri de utilitate generală, printre care o 
roabă purtată cu braţele omului şi o că
ruţă cu brancarde pentru ridicarea greută
ţilor şi care este o combinaţie între pâr
ghie şi planul înclinat.

La vrâsta de 23 ani văzând expe
rienţele lui Toricelli, făcu alte experienţe 
prin care dovedeşte greutatea aerului. Lu
crările sale asupra greutăţii masei aerului, 
calculul probabilităţilor, presei hidraulice şi 
equilibrul lichidelor au fost terminate 
în 1653.

Cetind în acest timp şi cărţi religioase 
ajunse la convingerea că religia creştină 
obligă pe individ a trăi mai mult pentru 
Dumnezeu. Acest fapt îl face să neglijeze

cunoştinţele ştiinţifice, aplicându-se mai | 
mult la cele religioase.

Studiile religioase fac cu timpul din 
el un sectarist, un adevărat fanatic, aşa 
precum se arată în afacerea Forton.

Forton, zis şi fratele Ange, era un 
capucin care pretindea că poate demon
stra trinitatea şi poate raţiona asupra ce
lorlalte mistere ale religiei. El scosese o 
carte „Alianţa între credinţă şi raţionament“ 
în care susţinea că Isus Hristos nu era un 
om din aceeaşi plămădeală ca ceilalţi 
oameni, dar din o materie nouă. Corpul 
lui nu era coruptibil. Sfânta Maria era 
deasemenea din o specie de oameni aparte, 
din o materie nou creiată, şi că Adam 
murise cu corpul conrupt fără însă să fi 
păcătuit. In sfârşit el afirma, că posedă 
ştiinţa decretelor lui Dumnezeu şi susţinea 
că există 2 graţii (haruri) divine: uha 
pentru salvarea individuală şi alta pentru 
salvarea altora. Decă cea dintâi era egală 
pentru toţi oamenii, cea de a doua se acorda 
mai mult episcopilor.

B. Pascal asistând la o şedinţă a 
acestui capucin şi căpătând convingerea 
că cele spuse de el constitue un pericol 
public (deoarece el era obligat să instru
iască tinerimea), îl reclamă arhiepiscopului. 
Şi cum Forton neagă cele ce propoveduise,

Pascal şi amicii săi insistă să se revizuiască 
afacerea credinţei sale, obligându-1 să dea 
o declaraţie scrisă că renunţă a mai gândi 
şi propaga astfel de idei.

Focul iubirei pentru perfecţia creştină 
a lui B. Pascal încălzia aproape întreaga 
familie. Tatăl său urmărea cu sfinţenie în
văţăturile fiului său îmbrăţişând un mod 
deosebit de trai şi practicând numai virtuţi. 
Sora sa Jacquelina (cu care semăna la 
faţă şi la spirit) rămâne aşa de entuzias
mată de discursurile fratelui său, încât se 
se hotărî să renunţe la toate plăcerile lu
meşti şi să se consacre numai lui Dum
nezeu. In 7/9 Martie 1652 ea scria fratelui 
său „Dumnezeu s’a servit de tine pentru 
a-mi procura progresul primelor mişcări 
ale graţiei sale. Prin ajutorul lui Guillebert 
reuşi să fie introdusă (precum am arătat) în 
mănăstirea Port-Royal. B. Pascal venea 
des la Port-Royal să vadă pe sora sa. — 
Jacquelina profita de orce întrevedere, pentru 
a-1 angaja să părăsească lumea din afară.

Către sfârşitul lunei Septemvrie a 
anului 1654, Pascal mărturisi că este des- 
gustat de lucrările ştiinţifice, dar mai ales 
de faptele omeneşti şi că ar fi dispus să 
se consacre numai religiei. Este drept că 
în aceea vreme neurastenia sa devenise 
mai pronunţată.
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etc.», eul este ipostasul, spiritul, princi
piu l personal, iar tot ce am e fiinţa. 
Ideile fac parte din fiinţă, sunt lucru, 
obiect, nu sunt subiectul, eul ca mi
şcare şi conştiinţă din sine; aceasta 
cu atât mai mult cu cât sunt din afară.

Eul acesta dela baza fiinţii om e
neşti e aprioric ori căror idei primite, 
ori cărei vieţi intelectuale şi trupeşti. 
Teologia rusească de azi ţine această 
parte a omului de necreată, de eternă, 
de emanată chiar din Dumnezeu, pe 
când partea sufletească trupească în 
care e cufundat eul, este creată Aşa 
învaţă Berdiaev, Bulgakov, Vâseslavţev 
etc. (Bulgakov: «Omul constă din 
spiritul dumnezeesc necreat, adecă din 
eul care se ipostaziază în creatură, şi 
din sufletul şi trupul creat —  na
tura sufletească-trupească» Mielul lui 
Dumnezeu, ed. rusă pg. 209; «în om 
se deosebesc două părţi: natura su
fletească-trupească şi spiritul ipostatic 
de provenienţă dumnezeească, care e 
făcut de Dumnezeu nu din nimic, ci 
şi-a primit viaţa din viaţa proprie a 
lui Dumnezeu» pg. 211; după Bul
gakov, ipostasul dumnezeesc al lui 
Isus Hristos n’a însemnat o  cata
strofă pentru natura Iui omenească 
tocmai pentru faptul că natura om e
nească la toţi oamenii e purtată de 
un fel de ipostas dumnezeesc, ibidem).

In orice caz spiritul unui om e 
preexistent nu numai întregei vieţi a 
omului respectiv, ci din veci, măcar 
întrucât modelul şi forţa care-1 aduce 
la existenţă şi-l întreţine d n adâncul 
lui ultim, e etern. In acest senz e şi 
necreat. De aceea el nu se formează 
în cursul vieţii omului, prin însuma
rea tuturor ideilor, sentimentelor, ex
perienţelor acelui om. Acestea au 
oarecare influinţă asupra spiritului, 
dar mai mult ele depind de el. In 
orice caz nu-1 pot schimba radical. 
Aşa se explică faptul că fraţi născuţi 
din aceiaşi părinţi, primind aceeaş 
educaţie, trăind — b. o. la sat —
aceeaş viaţă, se deosebesc totuşi 
enorm întreolaltă, pe lângă toată apro
pierea dintre ei. Se invoacă pentru 
faptul acesta misterioasele capricii ale 
legii heredităţii, care face ca un copil 
să samene cu cine ştie ce strămoş, 
iar pe altul cu cine ştie ce colateral. 
Dar tocmai capriciul acesta misterios 
al legii e o dovadă că ea stă sub 
imperiul unor forţe mai presus de ea, 
căci legea naturală se caracterizează 
doar prin constanţă neclintită, prin 
repeţire monotonă. Şi apoi oricât ar 
sămăna un copil cu cutare strămoş, 
deosebirea e totuşi enormă. In gene
ral nu s’au ivit pe lume doi oameni 
identici; cu toate apropierile, la o  mai

atentă privire, ţi se descoper deose
biri prăpăstioase. Aci se vede că spi
ritele omeneşti vin dela Dumnezeu, 
nu din natura uniformă, iar Dumne
zeu l-a conceput pe fiecare altfel, 
ca pe o minune, ca pe o nouă surpriză.

Ideile dobândite din mediu, eve
nimentele trăite, pot fi exact aceleaşi. 
Dar ele sunt recepţionate, frământate, 
asimilate şi proectate din nou afară, 
în alt chip, Eu chiar dacă aşi fi trăit 
în alt loc, în alt timp, aşi fi primit 
alte idei şi aş vorbi altă limbă, m’aşi 
manifesta în fond tot aşa cum mă 
manifest acum; tonalitatea, căptuşala, 
rezonanţa mentalităţii şi a acţiunii 
mele ar fi aceeaş. Fiecare spirit vine 
dela Dumnezeu cu un anumit desem n; 
omul îl poate umplea — însă şi aci 
colaborează Dumnezeu —  cu un 
material sau altul, schema e mai 
dinainte dată. Omul nu-şi formează 
totul dela început, nu se crează din 
rădăcini, ci e pus în faţa unei scheme 
date, în cadrul căreia are să-şi mani
feste libertatea creatoare, umplându-se 
într’un fel sau altul. Creştinismul n’a 
făcut doi oameni identici, ca două 
piese de fabrică. Chiar sfinţii cari au 
realizat până la ultimele limite, posi
bile omului, creştinismul, nu sunt 
identici. Altfel a fost apostolul loan, 
altfel Petru, altfel Pavel, altfel sfântul j 
Antonie, altfel sf. Nicolae etc.

Dacă-i aşa cu indivizii, nu în- j 
ţeleg dece n’ar fi aşa şi cu naţiunile. 
Cercetarea e îngreunată aci de multe 
elemente, dar totuşi se observă, dacă 
nu închizi ochii voluntar, deosebiri 
foarte mari între un popor şi altul. 
Există un eu naţional, chiar dacă 
n’ar fi altceva decât totalitatea eurilor 
individuale cari compun acel popor; 
euri de o anumită natură. Va fi con
tribuind la formarea unui popor cl ma, 
evenimentele istorice, un anumit 
amestec de alte popoare, ideile de 
cari s’a împărtăşit. Dar în toate ace
stea trebue să fie mâna dumnezeească
Realizarea noului tip national e  u r 
mărită pe dedesuptul evenimentelor 
de un model-forţă, care tinde să se 
realizeze, chiar de-ar fi vorba numai 
de-o sumă de oameni, cari însă îşi au 
în Dumnezeu, etern, icoanele precise.

«Spiritul» lui W. Moock, adecă 
ideile comune, chiar harul comun al 
creştinismului, pot înălţa şi purifica 
spiritul popoarelor, eul lor specific şi 
le poate şi înfrăţi întrucât ajung 
de se preocupă de aceleaşi probleme, 
tind spre aceiaş Dumnezeu. Dar nu 
le poate suprima, nu le poate lua lo
cul. Influinţă ide lor şi a harului 
asupra spiritului etnic — ca şi indi
vidual — îşi are anumite limite, cari

la rândul lor sunt valabile şi în influ- 
inţa asupra sângelui. Să mai adaugăm 
că trecutul nu poate fi omorât nici din 
viaţa individului, nici a naţiilor; el 
continuă să direcţioneze şi să trăiască 
în viaţa insului şi a naţiunii.

Nu mai vorbim de amănuntele 
practice ale realizării acelei naţiuni 
unice. Ce limbă va avea? Una for
mată cu elemente din toate, ar răs
punde W. Moock. Deci un fel de 
esperanto. Cultura aceea comună ar fi 
iarăşi ceva foarte superficial. O  au
toritate centrală ar controla pretutin
deni să nu se ivească vre-un obiceiu, 
vre-o mentalitate locală, ceva din 
solul local: oamenii de pretutindeni 
ar trebui să trăiască numai din marfa 
adunată din toate părţile, cercetată 
multă vreme, bine selecţionată şi apoi 
importată în fiecare ţinut. E o viaţă 
hibridă, falsă, convenţională, de ma
rionete.

W. Moock spune că creştinismul 
nu poate admite să mai existe ală
turea de idealurile sale, altele pămân
teşti. Creştinismul vrea să absoarbă 
toate străduinţele omului, ne mai lă- 
sându-i altele pentru naţiune.

Are dreptate să spună că totul 
trebue să se subordoneze unui singur 
ideal suprem, dar de-aci nu urmează 
că trebue să lupţi contra naţiunii. | 
Idealul naţiunii se poate integra deplin i 
în idealul creştin şi aceasta e cea mai 
frumoasă ţintă pentru o naţiune: des* 
voltarea spirituală, creştină, a puterilor, 
sale. Chiar numai acest ideal îi poate 
da puterea de a-şi desfăşura deplin 
darurile naţionale, de-aşi realiza idealul 
naţional. Dar aceasta nu duce câtuşi 
de puţin la o uniformizare a naţiunilor.

Spiritul catolic, care vrea să rea
lizeze o unitate monotonă, abstractă, 
a naţiunilor şi indivizilor, nu găseşte 
sinteza între creştinism şi naţiune.
I se pare că una nu se poate mani
festa nestingherit şi deplin, până ce 
există a doua. D e aceea una trebue 
suprimată.

Bunii catolici se silesc să su
prime ceeace le stă mai puţin Ia 
inimă: naţiunea. Dr< D< sx An !LOAE.

Congres pedagogic religios, organi
zat de profesorii de religie din capitală, se 
va ţinea, în 23 şi 24 Mai 1934, în localul 
liceului militar „N. Filipescu“ dela mănă
stirea Dealu. Se vor desbate: Raportul re
ligiei cu celelalte obiecte de învăţământ; 
psihologia în slujba învăţământului religios; 
mijloace pedagogice utilizate pe viitor de 
cateheţi; programul învăţământului religios. 
— Profesorii de religie, din întreaga ţară, 
sânt invitaţi să comunice neîntârziat preo
tului Marin lonescu (Bucureşti, Biserica 
»Cuibul cu barză“) dorinţa participării la 
congres.

Slujbele sfinte din catedrala mitro
politană, atât in săptămâna Patimilor, cât 
şi la praznicul învierii Domnului, au avut 
darul să atragă un număr poate mai 
maré de credincioşi sibieni, decât in anii 
precedenţi. La Înviere şi la Liturghia din 
ziua primă, precum şi la toate serviciile 
divine începând de Joi seara, a slujit I. 
P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, asistat de 
preotimea din centru. 1. P. S. Mitropolit 
a rostit şi de astă dată atât la slujba 
sfintei Învieri, cât şi la finea Sftei Litur
ghii, câte o cuvântare bogată în învăţături 
mântuitoare şi ascultată cu multă evla
vie de numeroasa asistenţă. Răspunsurile 
liturgice le-a dat corul mixt al catedra
lei dirijat de profesorul T. Popovici.

A doua zi de Paşti a slujit Sf. Li
turghie P. S. Sa Arhiereul Vicar Vasile, 
înconjurat de un sobor de preoţi. P. S. 
Sa a stăruit, în predica ţinută, asupra în
semnătăţii covârşitoare a învierii Dom
nului. ___

Sărbătoarea Eparhiei Caransebe
şului. —  Oraşul de veche reşedinţă epi
scopală, Caransebeşul, este. în ajunul unei 
mari sărbători de biruinţă creştină orto
doxă românească.

In ziua de Duminecă 15 Aprilie 
(Dumineca Tomii) W 34 va fi aşezat în 
scaumd episcopesc, al eparhiei Caranse
beşului, P. S. Sa Episcopul Dr. Vasile 
Lăzărescu, păstorul ales, sfinţit, şi înze
strat cu învoirea şi învestitura regală.

Sfânta Liturghie, împreunată cu 
actul înscăunării, se va săvârşi la ora .9 
şi jumătate în biserica catedrală dela 
Caransebeş.

Cler şi popor, din apropiere şi de
părtare, vor sărbători cu îndreptăţită, în
sufleţire actul acesta.

Instalarea P. Sf. Episcop o va face 
P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului, 
ca delegat al 1. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae, împedecat de-a îndeplini acest act.

Zi de sărbătoare naţională, zi
istorică, în apărarea drepturilor noastre 
sfinte asupra pământului românesc, a
f o s t  z iu a  d e  M ie rcu r i, 4 A p r i l  1934, c â n d
în şedinţa camerei deputaţilor dl mini
stru de externe, N. Titulescu, vorbind de 
revizuirea tratatelor de pace, a spus 
energic şi hotărât: «N u ! Nici odată! Nu 
se va mişca nici un metru pătrat din 
patrimoniul nostru naţional/» Ear ca
mera întreagă şi tribunele au aclamat 
viforos pe ministrul nostru de externe, 
afirmându-se astfel încă odată solidari
tatea naţională în faţa celorce ar încerca 
să tulbure pacea.

Cuvântarea, rostită în preajma săr
bătoririi Celuice a zis: <Pace vouă> va 
fi vespândită în ţara toată, după ce un
dele aerului au dus-o, în aceeaş zi, în 
toată lumea. _ _ _ _ _

In vederea acestui din urmă scop,
B. Pascal (dupăcum descrie sora sa Gil- 
berta), rupe cu obiceiurile sale din trecut, 
schimbă cartierul şi şi stabileşte un regu
lament al vieţii bazat pe două maxime 
principale: renunţarea la plăceri şi la orce 
lucru de prisos. Acest regulament l-a res
pectat până la moarte.

Pentru reuşita acestui trai el începe 
prin a sa priva (pe cât putea), de servi
ciile servitorilor. îşi făcea patul singur, îşi 
aducea singur mâncarea dela bucătărie etc. 
Nu se servea de oameni decât numai 
pentru cumpărarea din oraş, prepararea 
mâncării şi câteva alte lucruri pe cari nu 
le-ar fi putut face singur.

Timpul şi-l petrecea în mare parte în 
rugăciuni şi cetirea Sf. Scripturi. Recitise 
de atâtea ori Sf. Scriptură, încât o cunoştea 
pe de rost, iar când cineva citea din ea 
vre-un cuvânt falş, protesta cu toată 
energia. Respectul pentru religie se trans
formă cu timpul în o iubire arzătoare fă- 
cându-1 foarte sensibil la tot ceeace poate 
atinge credinţa şi virtuţile (fie de supunere, 
fie de practică în lume). Şi această iubire 
îl îndeamnă să lucreze fără încetare la 
dărâmarea a tot ceeace putea să se opună 
acestor adevăruri.

Ridicase tapiseriile camerei, îşi fixase 
o raţie alimentară zilnică, pe care o mânca 
oricâtă poftă sau desgust ar fi avut în

acea zi. Nu lăsa să i se prepare mâncă
ruri plăcute. — Purta în jurul corpului o 
centură de fier cu cuie, asupra căreia apăsa 
ori de câte ori încerca vre-o plăcere.

Cu toate că se ţinea izolat de lume, 
totuşi intra în contact cu personalităţi care 
nutreau gânduri de a se retrage din so
cietate, sau cu alţii care erau cuprinşi de 
îndoială asupra credinţei divine şi care 
ştiindu-1 luminat veneau să-l consulte.

Printre oamenii de condiţie mai în
semnată, cităm pe: ducele ae Luynes şi 
de Roannez.

In 1655 dupăce a petrecut câtva timp 
la Vaumurier, (proprietatea ducelui de 
Luynes) solicită şi obţine o celulă printre 
călugării solitari dela Port-Royal des 
Champs.

In acest loc de retragere B. Pascal 
ducea viaţa celorlalţi singuratici, sculân- 
du-se la 3 ore dimineaţa, azistând la toate 
oficiile religioase, citind Sf. Scriptură, cu 
un cuvânt o viaţă sihăstrească.

Fiind chemat de afăceri la Paris, pă
răsi pentru câtva timp locul său din mă
năstire. Dar şi în această a sa primă in
ternare, ca şi în cea de mai târziu, atât 
tovărăşiile cât şi mediul dela Port-Royal 
des Champs l-a ajutat în consolidarea idei
lor sale religioase.

Menţionăm printre personalităţile cu 
care a intrat în contact la mănăstire, pe as

ceţii : Antoine le Maistre, Charles Henri, etc.
Aceştia ca şi alţii mulţi (cu al căror 

nume s’ar putea umplea pagini întregi), 
erau veniţi prin îndemnuri sufleteşti (ha- 
rism), prin sugestiuni din cărţi sau dela 
membrii familiilor evlavioase, şi mai ales 
dela locatarii mânăstirei care simţeau o 
datorie să facă câţi mai mulţi proseliţi.

B. Pascal încă a căutat să-şi aibă 
pe ai săi. Astfel el îndeamnă pe amicul 
său ducele Artur de Roannez să renunţe 
la căsătorie, şi-i indică să primească di
recţia sufletească a lui Singlin (care diri
jase odinioară sufleteşte şi pe Pascal). — 
Acest fapt a produs o enervare atât de 
mare în casa ducelui, încât consierjul casei, 
înarmat cu un pumnal, a urcat treptele 
spre camera lui Pascal, cu intenţia să-l 
omoare. Din fericire Pascal se sculase mai 
de dimineaţă şi eşise din cameră.

Plecat dela palatul ducelui, nu încetă 
însă propaganda sa, sugestionând prin 
scris pe una din surorile ducelui.

In 1656 cetim în una din aceste scri
sori cuvintele: „Noi ştim că toate virtu
ţile, martirismul, austerităţile ca şi lucră
rile bune devin inutile, dacă sunt făcute 
în afară de biserică şi de consfinţirea 
şefului ei suprem“. Şi mai departe: „văd 
bine că te interesezi de biserică şi eşti 
obligată aceasta. Sunt în adevăr 1600 ; 
ani de când ea geme pentru dta şi pentru !

noi. Este timpul să gemem şi noi pentru 
ea şi să-i dăm ceeace ne rămâne din viaţă“.

In „memoriile“ sale, Fontaine afirmă 
că lectura lui Montaigne a sfărâmat în 
sufletul Iui Pascal adevărurile senzorio-ra- 
ţionale, iar aceea a lui Epictet l-a făcut 
să privească credinţa ca singurul isvor al 
adevărului.

In 1653 bula lui Inocentiu X, (prin care 
se condamna propunerile lui Jansen asupra 
graţiilor divine), este primită şi de regele 
Franţei, iar ducelui de Liancourt i se refuză 
absoluţia pe motivul că era amicul Port- 
Royalului. In două scrisori publice Arnauld 
ia apărarea secţiei janseniste. Pentru acest 
fapt este condamnat în 1656 de facultatea 

. de teologie.
La 23 Ianuarie aceiaş an B. Pascal 

intră în arena discuţiei. El scrie prima 
„Scrisoare a unui provincial“ în care apă
rând jansenismul, atacă pe jesuiţi în cre
dinţele şi morala lor.

„Scrisorile unui provincial“ sunt un 
cap de operă de stil şi spirit.

Nu putem analiza aceste scrisori, vom 
cita însă două fraze, una care exprimă un 
act de credinţă, şi alta care indică o regulă 
morală. Ambele evidenţiază convingerile 
şi aspiraţiile lui Pascal.

„Nu am legături pe pământ — zice 
; Pascal, — decât cu biserica în care voiesc 
! să trăiesc şi să mor“.
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Probleme, fapte,
comentarii

Din presa de sărbători. —
Sărbătorile învierii clin acest an ne-au 
găsit cu presa creştină şi naţională sim
ţitor împuţinată, iar cu cea străină sau, 
pur şi simplu, negustorească hipertroßatä. 
Accentul creştin din puţina, presă naţio
nală a fost însă cu această ocazie atât 
de sincer şi de apăsat, de par'că a voit 
să ne recompenseze de ultra,giul zilnic pe 
care disproporţia mai sus semnalată îl 
aduce sufletului nostru.

Remarcăm articolul «Cu prilejul 
sărbătorilor creştine» semnat de dl I. 
Petro viei. profesorul de filozofie dela 
universitatea din laşi, în ziarul „Iara  
Noastră“. Dl 1. Petrovici s'a mărlurisit 
în ultimul timp tot mai inzistent ca un 
filozof creştin. In  articolul acesta descrie 
cele S faze prin care a trecut din punct 
de vedere religios: faza copilăriei de reli- 
giositate naivă, faza adolescenţei şi-a, li
ceului dominată de îndoială şi necredinţă, 
şi baza matură, care a început cu primii 
ani ai universităţii şi în care şi-a re
găsit credinţa, consolidată, adâncită, spi
ritualizată. Hotărâtoare pentru această 
regăsire i-a fost dlui 1. Petrovici filo
zofia Faţă de opinia, destul de curentă 
că între filozofie şi credinţa religioasă e 
o vrăjmăşie ireductibilă, Dsa afirmă: 
„Eu personal nu cred în legitimitatea 
acestei adversităţi... Personal nu cred în- 
tr'un raport de excluzmne şi nici chiar 
într'o nevoie de opţiune —  când e vorba 
de religie şi filozofie — pentru că acest 
lucru mi-ar fi desminţit de istoria vieţii 
mele. E u  nu pot să uit că am revenit la 
credinţă — după o etapă de feroce ateism 
nu graţie bisericii, ci filozofiei».

Nimenea n'ar putea grăi mai com
petent de raportul între religie şi filosofie 
ca dl 1. Petrovici, unul din cei mai stră
luciţi reprezentanţi ai filozofiei româneşti.

Tot în «fiara Noastră» semnează 
G. M. Ivanov, unul din cei mai talentaţi 
şi mai profunzi publicişti românif foile
tonul „Hristos şi N a ţiu n e a s ta b ilin d  
remarcabile similitudini între destinul lui 
Hristos care a pătimit şi a înviat şi între 
istoria neamului românesc care, la fel, a 
fost moarte şi înviere.

Orizonturi sumbre schiţează roman
cierul Cezar Petrescu omenirii necredin
cioase în articolul «In  mormânt viaţă» 
din «Curentul». Sufletul pustiu, de azi, 
raţiunea rece angrenată într'un ma- 
şinism catastrofal, omul contimporan 
care nu va mai cunoaşte fericirea, aude

rostindu-se deasupra sa sentinţa de radi
cală pierzare: „Şi eu am, întrebat: până 
când Doamne f

E l a răspuns:
Până când vor rămânea cetăţile 

pustii şi lipsite de oameni; până când 
nu va mai f i  nimeni în case şi ţara va 
fi  pustiită toată ş. m. d.»

E  aci ceva din viziunea turbătoare, 
ridicată la rang de concepţie de filozoful 
sas Erwin Reissner în nDie Geschichte 
als Sündenfall und Weg zum, Gericht“.

Biciuitoare constatări semnează pă
rintele Gala Galaction în articolul «Hri
stos de Paşte» tot în „ Curentul“. Hristos 
nu trebue să ne fie în gând numai la 
Paşti, şi ş\ atunci numai ca pretext de 
petreceri neruşinate, ci să devină factorul 
cotidian al înălţării noastre «Idealul cre
ştin şi legea Domnului nu se realizează 
cu ouă roşii şi cu cozonacia. Iată o ma
ximă care ar putea da un gust amar şi 
cleios multor cozonaci.

*

Adunarea ordinară a despărţă
mântului Jiu al Asociaţiei Clerului s'a 
ţinut în 14 şi 15 Martie în Lupeni şi 
în continuarea la 22 Martie. în Petro
şani. cu program bogat şi — prin moar
tea pr. Em, Şinca — dureros variat. 
(Pentru aceea s’a făcut şi întreruperea)

In seara zilei de 14 s’a făcut ve
cernia, cu predica păr. Gh. Zemora. în 
legătură cu textul comunicat de comite
tul central, şi s'au mărturisit credincioşi 
mulţi şi elevii dela gimnaziu şi şcoalele 
primare. Câţiva preoţi făceau cu rândul 
rugăciuni şi slujbe la căpătâiul colegu
lui muribund Şinca, în Aninoasa.

A  doua zi s’a servit, în Lupeni, sf. 
Liturghie, de P. C. prot. I. Duma asistat 
de patru preoţi. Predica o a rostit C. S. 
Eus. Opreanu, — iar răspunsurile le-au 
dat: corul „Oastei Domnului" şi — dela 
Heruvic înainte — corul bisericesc. Cu 
prilejul acesta s'au spovedit şi cumine
cat şi preoţii tractului.

După slujbă s’a inspectat „Oastea 
Domnului", în şcoala primară unde aştep
tau mulţi membri, — iar „Oastea copi
ilor" a cântat cântece creştine sub con
ducerea ostaşei atât de cunoscute Ileana 
Toii Păr. protopop a vorbit dând poveţe 
şi îndemnuri, — lămurind rostul „Oastei". 
Apoi s ’a vizitat localul Soc. „Sf. Gheor- 
ghe" unde s ’a ţinut o scurtă şedinţă. Şi 
aici a încheiat P. C. protopop Duma, care 
a arătat tinerilor de faţă scopul înalt al 
unei vieţi creştine. In fine s'a luat masa 
cu membrii F. O. R.-ului, preoţii întreţi- 
nându-se cu elementele fruntaşe din pa
rohia noastră Lupeni, — al cărei paroh 
s'a prezintat atât de bine.

După masă — la Aninoasa, slujbă 
pentru răposatul şi mult regretatul coleg 
merituos Şinca.

Continuarea conferinţei a fost la 
Petroşani, în 22 Martie. — după „Che
marea Sf. Duh“. Preşedintele prot. I. 
Duma a parentat pe membrul decedat 
Şinca, apoi a înfăţişat situaţia politică, 
socială a preoţimii în regiunea Jiului, 
arătând poruncile noii vremi de muncă 
şi sblidaritate. Apoi a espus, în mod 
critic, activitatea cercurilor religioasă şi 
cea extraoficială a membrilor despăr
ţământului, cu interpretarea raporturilor 
cu diferitele societăţi.

C, Sa păr. Seb. Ciocan a prezintat 
raportul despre cassa despărţământului 
— apoi s'au delegat membri pentru adu
narea generală şi în fine s ’au făcut co
municările actelor ce priveau adunarea.

Foarte interesante au fost lucrările 
de după amiază. C. S. păr. T. loanoviciu 
a făcut o dare de seamă despre „Epi- 
cleză” de prof. Popovici, luând parte la 
discuţie C. C. L. L. pr. C. Zoican, P. Fan 
şi I. Duma. Apoi a citit traducerea unui 
capitol din Berdiaeff C. S. pr. Const. Fan, 
despre: „Biserica şi lumea“. De-abea 
spre seară s’au despărţit membrii cle
rului jian, — bucuroşi de multele cuno
ştinţe câştigate, de frăţia ce-i uneşte în 
munca pentru Domnul şi — cu ochii 
pierduţi în imensitatea spre care, iată, 
şi-a luat sborul încă un coleg tinăr...

Pr. C. D.*
Francmasoneria în discuţia ca

merei. — Joi, în săptămâna mare, cu pri
lejul discuţiei în jurul Legii de apărare a 
statului, a venit vorba în cameră şi de 
francmasonerie. Dnii G. A. Cuza şi Pamfil 
Şeicaru au protestat contra faptului că art. 
12 (devenit art. 13) din prima redactare a 
legii, care permitea să se înţeleagă prin 
societăţile secrete ce trebuesc disolvate şi 
francmasoneria, a fost modificat în senzul 
ca francmasoneria să rămână neatinsă. Cei 
doi oratori au arătat pericolele acestei or
ganizaţii a cărei ierarhie vine în contra
dicţie cu ierarhia şi disciplina statului. Ge
neralii armatei, magistraţii sunt supuşi în 
francmasoneria unor superiori ale căror 
ordine trebue să le împlinească în viaţa 
statului, contravenind disciplinei publice a 
ierarhiei statului.

Un moment penibil a fost acela când 
dl Pamfil Şeicariu a adresat dlui ministru 
de justiţie, V. Antonescu, următoarea în
trebare :

„Te întreb pe dta şi te somez chiar 
să r ă sp u n z i: admiţi dta, ca m inistru al ju
stiţiei, ca un magistrat să facă parte dintr’o 
lojă francmasonică?“

Dl ministru Antonescu n’a răspuns 
nimic. Congestionat, frământându-se tur
burat sub privirea unei camere care, afară 
de doi-trei deputaţi, tăcea şi ea tăcere de 
moarte spre uimirea publicului din loji, 
îşi ştergea nervos sudoarea care-i curgea 
abundentă pe faţă. întrebarea se repetă şi 
mai rar, şi mai neîndurat:

„Te somez să răspunzi: admiţi dta 
ca un magistrat să facă parte dintr’o scară 
ierarhică care să nu fie a dtale, cea dela 
ministerul de justiţie? Da sau ba? Aştept 
un răspuns!“...

Dl ministru Antonescu a băiguit câ
teva cuvinte neauzite decât la un metru 
de Dsa: „Voi răspunde la sfârşit“. La 
sfârşit n’a mai răspuns nimic.

Cealaltă frază sună: „Caritatea poartă 
în suflet dorinţa salvărei tocmai a acelor 
contra cărora se vorbeşte“.

Entuziasmat de miracolul Spinului 
(de care am vorbit), Blaise Pascal încă 
din 1658 concepe ideia unei mari apologii 
a cristianismului. — Materialul îl întocmeşte 
în „Gândirile sale“ (Pensées).

In aceste gândiri Pascal expune re
ligia, morală şi politica sa, care se ţin 
strâns legate. Morala şi politica derivau 
din ideile sale religioase.

Voiu expune aici unele părţi, care au 
fost considerate de detractorii săi ca idei 
bizare şi ca contraziceri bolnave. Dacă se 
meditează asupra lor, se vede că nu sunt 
tocmai bizare.

In domeniul religiei găsim următoa
rele gândiri:

„Religia nu este sigură şi probele re
ligiei noastre nu sunt aşa ca să o credem 
absolută. Religia păgână este însă fără 
bază. Fondamentul bisericei îl constitue 
miracolele“.

„Miracolele, nici ele nu sunt de aşa 
natură încât să fie absolut convingătoare. 
Numai miracolele lui Moise, Isus şi Apo
stolilor, sunt indubitabile“.

„Sf. Scriptură nu este o ştiinţă a ra
ţiunii, dar a inimei. Ea poate fi interpretată 
în multe feluri“.

Vorbind de Dumnezeu, dânsul spune:

„Suntem incapabili de a cunoaşte cine 
este şi nici dacă este“.

„Nu mă simt tare să găsesc în natură 
dovezi spre a convinge ateii încăpăţînaţi. 
Inima este aceea care simte pe Dumnezeu 
şi nu raţiunea. Inima deci te face creştin.

„Probele despre Isus Hristos încă nu 
sunt demonstrative. Atât Sf. Scriptură, cât 
şi Apostolii susţin faptul să s’a prezis ve
nirea unui profet, dar nu se aduc probe 
că el este celce a fost anunţat“.

„Proba cea mai mare că el este ade
văratul Isus Hristos, sunt profeţiile şi mi
racolele sale“.

„Dar e profetiza este a vorbi de 
Dumnezeu, nu prin probe dinafară, ci prin 
un stimulent intern şi imediat“.

In domeniul moral găsim următoarele:
„Se corije cineva bine şi prin vede

rea răului, nu numai prin exemplul binelui, 
şi este bine să se obişnuiască cineva să 
profite de rău, pentrucă este mai comun, 
pe când binele este mai rar“.

„Virtutea unui om nu trebue să se 
măsoare numai prin sforţările ce le face la 
un moment dat, ci prin ceeace face în 
fiecare moment“.

„Toate ideile şi maximele bune sunt 
în lume. Nu ne trebue decât să le aplicăm. 
De exemplu, există ideea de a-şi expune 
viaţa pentru binele public, mulţi o fac, 
puţini însă o fac pentru religie“.

„Inegalitatea este necesară printre 
oameni, dar acordând-o se deschide poarta 
nu numai celei mai înalte dominaţii dar 
chiar tirănii. Este necesar să lărgim spiritul, 
dar prin aceasta se deschide poarta unei 
revărsări ce poate merge la dezordine. 
Ar fi să mărginim lucrul, dar nu exista o 
limită la aceste lucruri, căci dacă legile 
vor să o pună, spiritul nu o sufere“.

„Fiecare lucru este adevărat în o 
parte şi falş în alta. Adevărul esenţial nu 
este aşa, căci el este pur adevărat. Ame
stecul îl dezonorează şi nimiceşte. Nimic 
omenesc nu este adevărat în înţelesul pu
rului adevăr. Se zice de exemplu: Omi- 
cidul este rău ? Da. Fiindcă noi cunoaştem 
şi practicăm foarte bine ceeace este rău 
şi falş. Dar ce poate fi bun? Castitatea? 
Nu, căci lumea s’ar sfârşi. Mariajul? Nu, 
căci abţinerea (venită prin graţia divină) 
valorează mai mult. A nu ucide ? Nu. Căci j 
dezordinile ar fi oribile şi cei răi ar ucide 
bunii. A ucide? Nu. Căci se distruge na
tura. Nu avem deci nici adevăr nici bine ! 
decât în parte şi amestecat cu răul şi 
falşul“.

„Lucrurile au diverse calităţi şi su
fletul diverse înclinaţiuni. Nimic nu e simplu 
din ceea ce se ofere sufletului, dar sufletul 
nu se ofere nici odată simpu individului, 
de aici vin faptele că râdem şi plângem 
câte odată pentru aceleaşi lucruri.

Cei doi oratori au arătat simpatiile 
francmasoneriei pentru extrema-stângă şi 
au cerut ca legea de apărare a statului să 
nu fie îndreptată numai contra mişcărilor 
de dreapta, ocrotind pe cele de stânga. 
A fost însă în zadar.

„ F .  O , 1C."

„Pe calea cea dreaptă"
Sub acest titlu găsim în revista bi

sericească şi didactică, Viitorul, din Bu
cureşti, următoarele aprecieri, semnate 
de dl loan Gh. Savin, despre Viaţa Ilu
strată ce apare sub ocrotirea F. O. R.- 
ului:

...Dela Sibiu, ne vine, cu începutul 
primăverii — revista creştină pentru fa
milie, de atâta vreme aşteptată, „Viaţa 
Ilustrată“. E darul pe care „Frăţia orto
doxă română" intrată pe calea reali
zărilor. îl face prin secţia sa din Sibiu, 
societăţii şi familiei române. E dar de 
preţ şi Ia vreme venit. Să sperăm că 
va şi dăinui, devenind în adevăr hrana 
căutată şi cerută de familiile creştine, 
eliberate de nefasta influenţă a imunde
lor foi care-i calcă astăzi pragul.

E una din căile, şi cea mai eficace, 
de a încreştina societatea română: Re- 
încreştinându-i familia. Lucrul pe care-1 
poate face cu mai multă eficacitate toc
mai o revistă ilustrată, de bună şi cu
rentă literatură de familie. Noi, salutân- 
du-i apariţia, însemnăm cu bucurie faptul: 
păşim pe calea cea dreaptă.

INF0RMATIUN1
M. Sa Regele şi Marele Voi

vod Mihai, intrând Joi, săptămâna 
mare, în paraclisul din capitală al 
patriarhiei, au asistat la slujba re
ligioasă şi s’au spovedit. Sfânta cu
minecătură li-a fost dată de I. P. 
S. Sa Patriarhul Miron.

Dl profesor N. Iorga a avut marea 
durere să peardă, în 5 1. c., pe venerabila 
sa mamă, Zulnia Iorga, decedată în etate 
de 93 ani. înmormântarea mult credincioa
sei matroane s’a făcut la Mănăstirea Zam
fira în 7 April c. Stimătorii şi admiratorii 
profesorului N. Iorga iau parte la durerea 
profundă a ilustrului savant.

f  Pr. Hie Popp, în comuna Ludoş, 
protopopiatul Mercurii, după lungi suferinţe 
şi după o viaţă petrecută în cinste şi muncă 
neîntreruptă, împărtăşit cu sfintele Taine, 
a adormit în Domnul, Marţi în 3 Aprilie 
1934, în vârstă de 59 ani. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctului s’au depus spre 
veşnică odihnă în 5 April 1934 în cimitirul 
din Ludoş. Odihnească în pace!

In domeniul politicei avem:
„Ce poate fi mai neraţional de cât 

a alege pentru guvernarea unui stat, numai 
pe primul fiu al unei regine?

Cel mai mare rău pentru un stat este 
răsboiul civil. El este ceva sigur, atunci 
când se doreşte recompensarea meritului. 
Cum însă toţi susţin că sunt merituoşi, atunci 
pare să fie mai puţin de temut şi mai pu
ţin sigur, răul care vine dela un prost care 
succede prin drept de naştere“.

„Poporul onorează persoanele nobile 
prin naştere. Semidocţii îi dispreţuiesc zicând 
că naşterea este un avantaj venit prin în
tâmplare. Acei înţelepţi îi onorează nu prin 
judecata poporului, dar din considerente mai 
superioare. Creştinii perfecţi încă îi ono
rează prin o altă lumină, superioară. Aşa 
că opiniile pro şi contra se succed după 
lumina minţei cuiva“.

Dacă este crâmpeie de gândiri ar pă
rea puţin concludente, nu trebue să uităm 
că au fost alese tocmai de cei interesaţi 
să-l defaime.

Ca să putem cu adevărat înţelege 
pe B. Pascal, e nevoie să-l citim complet 
şi chiar să-l recitim de mai multe ori.

Organizaţi 
Oastea Domnului
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Mulţumită. Dl Dr. E. Piso, deputat 
şi preşedinte al comisiei interimare a mu
nicipiului Sibiu a dăruit bisericii catedrale 
ortodoxe din Sibiu o s i  Cruce, mulţumin- 
du-i-se şi pe această cale pentru acest dar.

Excursie. Societatea de hidrologie 
medicală (Bucureşti, Izvor 16), roagă pe 
medicii şi pe membrii ei, cari doresc să ia 
parte la excursia din luna Mai ce urmează 
a se tace în Cehoslovacia şi Polonia, să 
binevoiască a-şi trimite adresele la socie
tate, pentru a li se comunica condiţiile 
toarte avantajoase şi interesul excursiei. 
Din Ardeal şi Banat se primesc de ase
menea să tacă parte din excursie ro
mânii cari au avut legături cu cehii şi slo
vacii pentru liberarea ţării.

“" ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedraia din Sibiu.
Duminecă în 15 Aprilie 1934, va predica 
părintele protopop E m . Ci o r  an .

CĂRŢI Şi REVISTE
Anuarul XiV al liceului de stat „Gh. 

Lazăr“ din Sibiu, 1932—33, publicat de Dr. 
loan Bunea, director, cuprinde, pe lângă 
datele şcolare, cuvântări tinute în acest 
institut de directorul său, Dr. I. Bunea şi 
de proîesorul Ilie Licu Popesc u. In cuvinte 
simţite adânc, se comemorează regretaţii 
de curând dispăruţi, Ion G. Duca, Vasile 
Goldiş şi Vetuiia I. Lapedatu.

Unele date, din istoricul anului şcolar 
trecut, nu  sâ n t de n a tu ră  îm bu cu ră toare , 
nici pentru părinţii şcolarilor, nici pentru 
conducătorii învăţământului nostru public. 
Fie ca neajunsurile, scoase la iveală nu 
întâia oară, să formeze obiect de gândit şi 
pentru unii, şi pentru alţii, dupăce le vor ceti.

maKSaasmKBasH uiaxvscwnM

Poşta redacţiunii
Pr. D. B. în Cr. Atât corespondenţa, cât şi 

articolul, trimis mai de mult, se vor publica pe 
rând.

PuMicaţiune de licitaţie
Parohia ortodoxă Sighişoara dă în în

treprindere lucrările de clădire a nouei sale 
biserici, prin licitaţie, cu oferte închise, care 
se va ţinea Vineri 4 Mai 1934 ora 10 di
mineaţa în sala cea mare a prefecturii din 
Sighişoara. Oferte ulterioare nu se primesc. 
Planurile, devizul, condiţiile de licitaţie şi 
caetul de sarcini se pot vedea în orele de 
birou la oficiul parohial ortodox Sighişoara, 
precum şi la dl arhitect Petrescu Gopeş, 
Bucureşti, strada General Tell Nr. 19, între 
orele 9 şi 11 dimineaţa.

S i g h i ş o a r a ,  10 April 1934.
[io) 1 Consiliul parohial.

Nr. 1 2 5 -1 9 3 4  (23) 1 - 3

Concurs
Péntru întregirea parohiei de clasa 

IlI-a (treiaj Ţeline, protopopiatul Sighi
şoara, se publică prin aceasta concurs 
cu termin de 30 zile, dela cea dintâi apa
riţie în Telegraful Român, pe lângă ur
mătoarele condiţii:

1. Retribuţia dela stat.
2. Câsă parohială cu 4 camere, gră

dină, fără dependinţe economice.
3. 24 jug. fânaţ, din reforma agrară.
4. Stola obişnuită.
5. Drept de o parcelă de lemne 

din parchetul anual, pe plată. Tăiatul şi 
transportul îl privesc pe preot.

6. Drept de păşunat pentru 4 vite, 
pe plată.

7. Una ferdelă cereale de familie.
Cererile vor fi înaintate oficiului

protopopesc Sighişoara şi vor cuprinde 
pe lângă certificatele de botez, de liceu, 
absolutor, de calificaţie, şi permisiune 
de a concura la această parohie dela 
Prea Ven. Arhiepiscopie ortodoxă de 
Alba Iulia şi Sibiu.

Concurenţii se pot prezenta în pa
rohie numai cu prealabila încuviinţare 
a subsemnatului.
Oficiul protopopesc Sighişoara, în înţe

legere cu consiliul parohial Ţeline.
S i g h i ş o a r a  15 Martie 1934.

Emílián Stoica
protopop.

A apărut:

Albumul comemorativ 
Andreiu Şaguna

P r e ţ u l  L e i  5 0
Se poate procura dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 45, trimiţându-se preţul plus spese 
poştale Lei 15 prin mandat postai.

Nr. 127 — 1934. (21) 1—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei de clasa

IlI-a Hălmeag, protopopiatul Oltul, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială: 7^2 jugăre 

pământ arabil şi fânaţ.
3. Câte o ferdelă bucate dela fie

care familie românească, şi câte o zi de 
lucru cu mânile de fiecare familie de 
neorustici.

4. Venitele stolare stabilite de adu
narea protopopească pentru întregul 
tract.

Cererile de concurs însoţite de ac
tele necesare, între cari este a se socoti 
şi autorizaţia de candidare din partea 
Prea Veneratului Consiliu Arhiepisco- 
pesc, — se vor înainta oficiului proto
popesc ortodox român Oltul în Şercaia, 
jud. Făgăraş, până la terminul fixat.

Concurenţii se vor prezenta — cu 
încuviinţarea Oficiului protopopesc — 
în o Duminecă sau sărbătoare, în paro
hie, spre a face cunoştinţă cu paronienii.

Ş e r c a i a ,  la 6 Martie 1934, 
Oficiul protopopesc.

Valeriu Judele
protopop.

Nr~1 0 3 -1 9 3 4  protT (19) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. IlI-a Ţapu, protopopiatul Mediaş, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 

1 dela prima bublicare în Telegraful Ro
mân.

Venitele înpreunate cu acest post:
1 Salar dela stat.
2. Casă parohială corespunzătoare 

cu dependinţe.
3. Sesie parohială de 13 jug. arător.
4. Câte 1 ferd. cucuruz sfârmit şi 

o zi de lucru de fiecare familie.
5. Stola obişnuită în tract.
6. 2  stânjini lemne de foc aduse în 

curtea parohială.
Candidaţii îndreptaţi îşi vor trimite 

subsemnatului cererea de concurs pro- 
I văzută cu toate documentele neesare, 

anexând şi autorizaţia de candidare dela 
Preavener. Consiliu arhiepiscopesc. şi 
cu avizul oficiului protopopesc se vor 
prezenta în parohie şi în biserică la ser
viciul liturgic.

M e d i a ş ,  12 Martie 1934.
loan Crăciun

______ _ _______ protopop.
Nr. 78—1934. Nr. (17) 3—3

C oncurs
Pentru întregirea parohiei Zdrapţi, 

— parohie de clasa IlI-a din protopres- 
biteratul Zarandului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termen de 30 zile deia 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat contorm coalei B.
2. Stola uzitată.
3. Până îa edificarea casei parohiale, 

parohia sa va îngriji de locuinţă.
4 Câte o ferdelă porumb dela fiecare 

familie.
Cererile de concurs se vor înainta 

subscrisului oiiciu protopresbiteral ort. 
român ai Zarandului, — Brad, în termen, 
şi candidaţii îşi vor exopera permisiunea 
de a concura dela P. V. Consiliul arhie
piscopesc, fără de care nu se pot pre
zenta în parohie.

B r a d  la 5 Martie 1934.
loan Indreiu

protopop,
Nr. 162—1934, (16) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor: 1. Ble- 

jeni—Criş 2. Blájeni—Grosuri 3. Gro- 
hot, 4 Ribicioara de Sus. 5. Tomnate- 
cul de Jos 6. Tomnatecul de Sus, toate 
de clasa IlI-a, se publică concurs cu ter
min de 30 zile, dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acestea po
sturi sânt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea lor dela stat şi stola obi
şnuită.

Cererile de concurs, însoţite de docu
mentele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox-român al Zarandului 
în Brad, — în termenul fixat de concurs.

Concurenţii sânt poftiţi, pe lângă 
prealabila încuviinţare dela Preaveneratul 
Consiliu arhiepiscopesc, a se prezenta în 
parohie spre a fi cunoscuţi de credincioşi.

Br a d  la 5 Martie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox-român al Za

randului.
loan Indreiu

protopop.

Nr. n 4—1934. Nr. (22) 2—3

Concurs
Se publică concurs cu termin de 30 

zile deia întâia apariţie in „Telegraful 
Român“ pentru întregirea parohiei va
cante Haşdău, cu filiile Dobâca şi Go- 
leş din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:
a) Locuinţă parohială corespunză

toare.
b) Câte 2 măsuri porumb nesmicurat 

(măsura á 30 litri), sau preţul de piaţă 
al unei măsuri de porumb smicurat dela 
fiecare familie din materă şi filii.

c) Stola obişnuită.
d) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela Preavener. 
Consiliu Arh. că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

H u n e d o a r a ,  i 2 Martie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei în înţelegere cu Consiliul paro

hial.
Pr. Nicolae Suciu

adm. protopopesc

Nr. 83—934, (18) 3 -3

Concurs din oficiu
Pentru parohiile mai jos înşirate, din 

protopopiatul Ilia, toate din clasa a IlI-a, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân “.

1. Gialacuta cu fiiiile Căbeşti şi
Târnava. Venite: Salar dela stat, casă 
parohială, stola obişnuită în tract, 20 litre 
cereale dela circa 200 familii, eclejie 2 
jugăre tânaţ şi 4 jugăre arător.

2. Furcşoara. Venite: Salar dela stat, 
locuinţă, stola obişnuită în tract, 20 litre 
cereale dela circa 120 familii, eclejie 2 
jugăre fânaţ.

3. Bărăşti cu filia Luncşoara. Ve
nite : Salar dela stat, locuinţă, stola obi
şnuită în tract, 20 litre cereale dela circa 
120 familii, eclejie 2 jugăre fânaţ

4. Cărmăzineşti cu filiile Dănuleşti 
şi Boiul de jos. Venite: Salar dela stat, 
casă parohială, stola obişnuită în tract, 
20 litre cereale dela circa 200 familii, 
eclejie 3 jugăre fânaţ.

5. Godineşti cu filia Petreşti. Ve
nite: Salar dela stat, locuinţă, stola obi
şnuită în tract, 20 litre cereale dela circa 
i2o familii, eclejie 2 jugăre fânaţ. —

Cererile de concurs se vor înainta 
acestui Of. protopopesc, împreună cu au
torizaţia P. V. Consiliu Arhiepiscopesc 
de a putea candida, în termin, iar con
curenţii cu prealabila încunoştinţare a 
of. protopopesc, se pot prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu parohienii

Ilia, la 5 Martie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român.

Iuliu Josan
protopop.

Nr. Í26 —193L Nr, (20) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

IlI-a Mărgineni, protopopiatul Oltul, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casa parohială.
3. Venitele stolare obicinuite în pa

rohie.
Cererile de concurs instruite în con

formitate cu normele în vigoare, şi cu 
autorizaţia de candidare dela Prea Vene
ratul Consiliu arhiepiscopesc, s e  vor îna
inta subsemnatului Oficiu protopopesc 
Oltul, în Şercaia, jud. Făgăraş, până la 
terminul fixat, iar candidaţii se vor pre
zenta în vr'o Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, spre a face cunoştinţă cu po
porul.

Ş e r c a i a ,  la 5 Martie 1934,
Oficiul protopopesc Oltul-Şercaia în în

ţelegere cu Consiliul parohial.
Valeriu Judele

protopop.

Nr. 117—1934. (15) 2—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor arătate 

mai jos, din protopopiatul Geoagiu, toate 
de clasa IlI-a, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Tel. 
Român.

Venitele sânt cele obişnuite cu între
gire dela stat, şi anume:

1. Almaşul-Mare Brădet, 2 dkl. cu
curuz sfărmat dela fiecare casă şi stola 
obişnuită.

2 . Bulbuc cu filia Curpeni, locuinţă 
în natură, una ferdelă de cucuruz sfărmat 
de fiecare casă şi stola obişnuită.

3. Ceru-Băcăinţi, locuinţă în natură, 
2 dkl. cucuruz sfărmat de fiecare casă şi 
stola obişnuită.

4. Cheile Cibului, locuinţă în natură, 
27 jugăre sesiune parohială, stola obişnuită.

5. Renghet, 10 jugăre sesiune paro
hială, 2 dkl. cucuruz sfărmat de fiecare 
casă, stola obişnuită.

6 . Valea-Iepii, una ferdelă de cu
curuz sfărmat de casă, stola obişnuită.

Concurenţii, având binecuvântarea 
arhierească, îşi vor înainta cererile concur- 
suale instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopopesc în termi- 
nul deschis, şi pe lângă prealabila încu
viinţare din partea acestuia se vor pre
zenta în parohie spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii şi referinţele locale.

G e o a g i u ,  la 25 Februar 1934.
Oficiul potopopesc: 

V. Goron
protopop.

Nr. 81—934. (13) 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Aţei, protopopiatul Mediaşului, 
prin aceasta se publică concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2 . Sesiune parohială 14 jugăre arător 

şi fânaţ.
3. 1L jugăr grădină.
4. Două sorţi lemne de foc (circa 6 

stânjini) din pădurea comunală. Tăiatul şi 
adusul lemnelor îl priveşte pe preot.

5. De locuinţă se va îngriji parohia.
6. O zi de clacă dela fiecare familie.
7. Venitele stolare, stabilite pentru 

întreg tractul.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite 

subsemnatului cererea de concurs provă- 
zută cu toate documentele necesare, ane
xând şi autorizaţia de candidare dela Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, şi cu avizul 
oficiului protopopesc se vor prezenta în 
parohie şi în biserică la serviciul liturgic.

Mediaş ,  27 Februarie 1934.
loan Crăciun

protopop.

Nr. 109—1934. (14) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

lll-a Mada, protopopiatul Geoagiu, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român, cu ur
mătoarele venituri:

1. întregirea salarului dela stat con
form coalei B.

2. Sesiune parohială 10 jugăre.
3. Doi dubli decalitru cucuruz cu tulei 

dela circa 120 familii.
4. Folosirea cimitirului.
5. Locuinţă în natură.
6. Lemne pentru foc.
7. Drept de păşunat.
8. Stola obişnuită.
Reflectanţii la acest post îşi vor îna

inta cererea de concurs conform regula
mentului, în termenul de 30 zile, având a 
se prezenta în vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a face cunoştinţă 
cu poporul. Candidaţii vor prezenta auto
rizaţia de concurs dela I. P. S. Sa Arhi
episcopul şi Mitropolitul Nicolae, şi după 
prealabila încuviinţare din partea subsem
natului oficiu protopopesc se vor prezenta 
şi în parohie.

Ge o a g i u ,  la 15 Februarie 1934. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
V. Goron

protopop.

Au apărut:

Cântările liturgice
pentru cor mixt, publicate de

Timotei Popovici
profesor de muzică la şcoala normală .A. Şaguna“ 

şi dirigintele corului mitropoliei
Ediţie nouă primenită. Se poate comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — 

Preţul Lei 160.
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